现场施工 不必摸着"石头"过河

铁路工程建设 BIM 技术运用纪实

第一次听说把 BIM 技术用于现场施工, 能破解施工中的诸多技术难题,是 2006 年与 上海鲁班软件公司一个朋友接触时,他说起了 BIM 技术在房建专业运用带来的诸多好处。

当时,某项目部刚开始使用 BIM 技术,反 对的声音几乎往一边倒:房建施工的环境条件 与铁路施工根本不在同一个"经纬"上,BIM 技

第一次发现流畅自如地把 BIM 技术运用 到高铁隧道工程建设,离我第一次听说某铁路 项目部开始试用 BIM,已近十年。

铁路 BIM 技术运用后发赶超

十年一瞬间,十年一巨变。

BIM 理念最早由美国佐治亚理工学院数 字化建造实验室主任 Chuck Eastman 教授提 出。2007年,BIM 技术进入中国设计领域,最 典型工程项目包括上海世博会国家电网馆、天 津中钢大厦、深圳机场扩建等。2011年5月10 日,住房城乡建设部发布《2011—2015年建筑 业信息化发展纲要》明确指出:加快推广 BIM 技术在勘察设计、施工和工程项目管理中的应 用,改进传统的生产与管理模式,提升企业的 生产效率和管理水平。

据铁路 BIM 联盟官网发布的《铁路自主 BIM 技术研究与应用进展》介绍,中国铁路 BIM 联盟 2013 年 12 月 17 日在北京, 先后经 历了启动期、集中推动期、分头探索期三个阶 段。与建筑行业相比,尽管铁路 BIM 应用起步 较晚,在国铁集团(原铁道部)的大力推动和铁 路 BIM 联盟指导下,我国铁路 BIM 技术、标准 体系建设、软件平台研发、重点项目应用等方 面均取得了重大突破。

笔者结合中铁十一局四公司和中铁建电 气化局南方公司在高铁隧道工程和郑万高铁 与杭衢高铁衢州西牵引变电所建设期间,运用 BIM 技术,促进"口碑工程"建设,在业内外赢 得了良好口碑不同侧面,一探其中奥秘。

现场管理有了"透视眼"

与城市房建相比,铁路施工具有这样几个 区别:一是施工战线长、流动性大带来的管理 难度大;二是常规手段无法"透视"的隐蔽性工 程多、安全风险大;三是受诸多因素影响,施工 设计图和施工组织方案需要经常变更,给现场 管理,尤其是成本管理、安全管理、质量管理、 工期管理带来诸多不确定性。

正因为如此,在较长的时间内,BIM 技术 难以在铁路和高速公路施工中推广开来。

2016年,随着中铁十一局四公司承担施 工的郑万高铁湖北襄阳南漳境内土建工程开 工建设,我国高铁隧道施工第一次开始采用国 产机械化、智能装备在高家坪和杏桥坪两座隧

高家坪和杏桥坪隧道机械化、智能化施工 的开展,无疑给隧道施工管理提出了新的更高 的要求——数字实时传输的信息化、图像实时 采取和传输的可视化。于是,他们开始把全智 能三臂凿岩掘进台车掘进施工涉及的掘进炮 眼密度、炮眼深度和勘测设计的围岩等级、隧

道埋深,炸药量和雷管与导火索等各种技术参 数及用量,与BIM 技术相融合,借助BIM 技术 先行精算,确保每个炮眼的密度和深度都恰到 好处,炸药用量与光面爆破所要达到的效果正

2020年9月,高家坪隧道突发泥石流达2 万多立方米。由于提前检测到隧道内将会出现 异常,及时采取了措施,无一人受伤。现场管理 人员说,这在过去是很难想象的。在后续的抢 险施工中,他们同样借助 BIM 技术,与正洞平 行增加了一条 5600 多米长的泄水洞,以及一 个迂回导坑和8个横通道,以释放地应力和排 水,确保了后续施工顺利展开。

现场施工不再摸着"石头"过河

面对工期压力、施工安全、成本管控、现场 管理等四大风险,现场施工管理只能摸着石头

2017年底,中铁十一局四公司中标贵南高 铁广西都安瑶族自治县境内的土建工程,恰恰 就是典型的喀斯特地貌,暗河、溶洞和泥石流 等喀斯特地貌特征,应有尽有。公司内外诸多 管理者,无不为这个项目团队捏把汗。

相继经历了宜万铁路马路菁隧道暗河和 长达几个月涌水、兰渝铁路两座隧道突发泥石 流、郑万高铁杏桥坪和杨家坪隧道地质破碎带 等复杂地质环境路段的隧道施工考验的贵南 高铁项目团队,在公司副总经理兼项目经理李 俊等人的带领下,他们针对工程重点和喀斯特 地质结构特点,以及隧道施工的禁忌,从依靠



●图为 2022 年 10 月 8 日,中铁建电气化局南方公司郑万高铁湖北段项目部,智能化预配中心在预配

科技创新、精准施策、挂图作战,步步为营。

按照隧道施工规律,他们依次成立了7个 创新攻关组织,明确了15项重大科研攻关课 题,以MIB技术为引擎,把超前地质探测预 报、隧道掘进施工、隧道二衬施工常见的质量 通病和信息化管理"最后一公里"等课题攻关, 分解到7个攻关小组,限期完成。对于事关信 息化管理"最后一公里"的终端攻关,则由项目 经理亲自带队负责。

"在这 15 项重大科研课题里面,最容易忽 视的就是信息化管理。事实上,恰恰是它,才是 关乎项目施工管理能否摆脱'摸着石头过河' 和验证 15 项重大科技攻关成效的关键。这个 问题不解决,施工组织方案设计——施工—— 调度——监控——决策——落实——督导复 盘就难以做到随时闭环,特别是第一时间远程 监控起始端就是一句空话。"项目负责人李俊 说,这也是全国铁路在建工程现代化管理亟须 攻关解决的最大难题。正是因为信息化管理 "最后一公里"这个"孤岛",缺乏"对外"联通的 "桥梁",现场信息或中枢决策信息,无法同步 传导,上热下凉、决策滞后、决策失误等尴尬现 象一直困扰着现场管理。

贵南项目部按照基于移动 APP 平台的流 程,以工程控制为核心,工期管理为主线,建立 "一个核心、多级管控、三个集中、四控四管"的 施工管理方案总体思路,与有关科技企业联 合,开发和研制施工进度、安全、质量、成本、项 目部各部门之间的协同管理和可视化模块,从 根本上解决了现场信息化管理"短路"问题,打 通了信息化管理终端"最后一公里"。现场所有 问题,通过手机进入接入 PMS 工程管理系统, 随时随地可以进行处理。

中国铁建和国铁集团相继在此召开现场 会,向中铁建系统和全国铁路建设行业推广了 (郑传海)

赵凯 矢志不渝书写 精彩"传奇"

今年36岁的赵凯,是安徽淮北矿业集团临 换选煤厂西区机电车间原煤机修班副班长。他 矢志不渝,匠心筑梦,引领班组成员在安全生产 中,充分发挥先锋队与主力军的作用。

在班组里,赵凯堪称多面手。在班组中,他 不仅是技艺娴熟的机修工, 更是技术精湛的电 焊工。在设备修焊接工作中,他责任心强,焊件 尺寸精准无误,焊缝成型横平竖直,焊接质量与 效果均达到高标准。在皮带硫化作业中,他创新 的倾斜 30°下刀法,使得皮带在操作过程中不 夹刀片,全程丝滑流畅,一刀到底。这一方法不 仅极大地减轻了班组成员的劳动强度, 还显著 提高了工作效率,同时降低了材料消耗。正因 如此,他被班组成员尊称为"赵一刀",并且连续 三届荣膺"临选工匠"称号。

赵凯对待安全和工作质量,同样有着如同 乾坤圈般精准且严格地把控。在班组安全管理 工作中,他始终将"严"字放在首位,持续推动班 组整体安全管理水平的提升,为班组的良性发 展保驾护航。他将豪迈气势巧妙转化为"安全 由我不由人"的坚定理念,使得班组成员人人做 到自律自管,确保了班组连续多年实现安全生 产。无论是大型设备的安装,还是日常的检修 序、质量完全达标。

赵凯在工作中,同样以高效执行而闻名。在 一次工期紧、任务重的原煤滚轴筛更换任务中, 他挺身而出,毅然承担起负责人的重任。他就像 脚踩风火轮一般,迅速制定出详尽的工作计划, 清晰明确每个成员的职责与任务。在更换过程 中,他既是引领方向的"领头羊",又是督促大家高 效工作的"牧羊犬"。一旦发现问题,他便立即与团 队成员齐心协力共同攻关解决,最终在规定的时 间节点内,出色地完成了工作任务。

河南油田渭北区块 开发潜力良好

"咱们在渭北区块主体区边缘新投产的两口 井产量逐步上升,其中一口井日产油量已经超过 7吨。"2月16日,河南油田勘探开发研究院开发 研究中心技术员熊明依兴奋地分享这一好消息。

今年以来,河南油田在渭北区块启动10万 吨产能建设任务,在加大新井投产力度的同时, 在挖掘区块边缘增产潜力上下功夫。1月初成 功投产 WB53-1-1H 井和 WB53-2-1H 井。

由于渭北区块开发主体区的边缘油井数量 较少、并控程度相对较低,预测优势含油层的难 度较大,河南油田为此加强勘探开发一体化和 地质工程一体化攻关,提高优势含油层预测的 精准度。结合三维地震数据,河南油田建立详细 的地质模型,精准把控钻井进展情况,提升油井 油层钻遇率。

此外,河南油田优化压裂参数,加强与生产 单位协同合作,科学制定配产方案,确保油井稳 产。从1月投产至2月20日,WB53-1-1H 并最 高日产油量达 4.3 吨, WB53-2-1H 并最高日产 油量达7.2吨,两口井产量均超过方案设计产 量的40%。截至目前,这两口井已累计产油 154.1吨,展示了该区域良好的开发潜力。

河南油田非常规油藏储层评价研究技术专 家黎明表示:"两口新井投产后的良好表现进一 步增强了我们的信心。接下来,我们将继续深入 开展精细研究,逐步扩大开发规模,为老油田贡 献更多的效益油。" (常换芳 乔庆芳 王俊)

鹤煤三矿强化职工安全培训

今年以来,河南能源集团公司鹤煤三矿坚 持依法培训、按需施教的工作理念,以落实安 全培训主体责任、提高安全培训质量为着力 点,全面加强安全培训基础建设,严格安全培 训责任追究,大力实施全覆盖、多手段、高质量 的安全培训,全面促进全员安全综合素质的持 续提升,为矿井长治久安打下坚实的基础。

强制培训促管理提升。该矿针对管理人 员、专业技术人员、新工人以及特殊工种等不 同人员和岗位分别制定了相应的培训计划, 对特种作业人员重点培训安全基础知识和操 作技能,对一般岗位工人重点进行职业道德、 操作规程和安全常规等培训,确保有的放矢 地开展全员安全培训工作,为矿井发展培养

构建完善培训特色化。该矿对安全生产管 理人员及专、兼职培训教师有计划地外派培 训,确保提升个人能力,提高教学水平。对班组 长的培训以及特种工种的初训、复训等则充分 利用自有培训平台,严格按照国家规定抓好培 训时间、内容、人员、效果四落实,抓好新工艺、 新技术和新装备、新材料的培训,增强煤矿从 业人员培训的及时性、针对性和实效性。

强化安全培训机制化。该矿着力构建完 善的全员安全培训保障机制,确保科学有序 提升全员安全综合素质。持续加强安全培训 质量的监督考核力度,明确专业和基层单位



评课活动,随时监督检查培训情况,确保发挥 全员安全培训对矿井长治久安的保障作用,

促进全矿员工安全业务技术素质的进一步提 (姜世军)

嘉华机械广元分公司:党员攻关 引领发展

进入2月,川煤集团嘉华机械广元分公 司的生产车间里机器轰鸣,一片繁忙景象。该 公司党员攻关小组的成员们充分发挥先锋模 范作用,积极投身技术攻关和安全生产工作, 推动企业高质量发展。

党员带头 勇当先锋模范

"作为党员,我们要在工作中起到带头作 用,不仅要解决技术难题,更要确保生产安全。" 机关联合党支部党员攻关小组组长林洋说。

该小组针对煤矿运输系统用辅助设备展 开攻关,通过优化设备设计,提高生产效率, 同时提升安全系数,保障人员与设备安全。攻 关过程中,小组成员多次深入生产一线,与员 工交流,了解实际需求,经过反复试验和改 进,成功研发了无极绳、单轨吊等一系列高 效、安全的煤矿运输系统辅助设备,为公司开 拓市场奠定了坚实基础。

比学赶超 筑牢安全防线

在制造车间党支部党员攻关小组,组长 严庆带领团队开展数控技术攻关项目和矿车 制造攻关项目。在日常工作中,小组成员不仅 注重技术提升,更将安全意识贯穿始终。通过



组织安全培训和应急演练,提高员工的安全 意识和应急处置能力。同时,小组还设立了安 全监督岗,对生产过程中的安全隐患进行实 时监控和整改,确保生产安全无事故。

"我们通过'比学赶超'的方式,鼓励员工

在工作中相互学习、相互监督,共同提升安全 意识和操作技能。"严庆说,"在党员的带动 下,制造车间的安全生产效率显著提升。"

攻坚克难 推动生产发展

大修车间党支部党员攻关小组和锚杆车 间党支部党员攻关小组也不甘示弱。大修车 间的党员们针对华荣能源赵家坝煤矿 15380 液压支架再制造和 115 主运带式输送机安装 项目展开攻关,通过优化维修流程和安装工 艺,缩短了维修和安装时间,提高了设备的运 行效率和可靠性。目前,华荣能源赵家坝煤矿 70 部液压支架再制造和井下皮带机安装项 目均已顺利完工。锚杆车间的党员们则专注 于锚杆类支护产品生产制作攻关项目,通过 技术创新和工艺改进,提高了产品质量和生 产效率,为公司赢得了更多市场份额。

"党员攻关小组的成立,不仅提升了我们 的技术水平, 更增强了团队的凝聚力和战斗 力。"大修车间党支部党员攻关小组组长高仕

该公司党员攻关小组以实际行动诠释了 党员的先锋模范作用,党员们在技术攻关中 勇当先锋,在安全生产中筑牢防线攻坚克难, 不仅为公司解决了技术难题,提升了产品质 量,更保障了生产安全。下一步,该公司将继 续发挥党员的引领作用,围绕生产经营目标, 进一步深化党建与生产的融合,为企业的可 持续发展贡献力量。

AI 赋能医学影像:赵旋的技术攻坚与行业变革之路

在当今医疗科技高速发展的时代, 生物 医学工程与医学影像的深度融合,已成为重 塑现代医疗格局的关键力量。从传统X射线 机到如今精密复杂的 MRI、CT 等设备,医学 影像设备实现了令人瞩目的飞跃, 在疾病诊 疗中扮演着愈发关键的角色。国内医学影像 设备市场规模也呈现出强劲的增长态势,据 统计,国内医学影像设备市场规模从2019年 的 824 亿元增长至 2023 年的 1245 亿元,这 一强劲增长源于人口老龄化、远程医疗普及、 医学影像大数据挖掘以及医疗新基建政策等 多重因素的共同推动。

然而,繁荣背后也隐藏着严峻挑战。临床 应用与技术研发的脱节, 使得众多先进的影 像技术和设备难以从实验室顺利走向临床, 无法充分满足医患需求。临床操作反馈与研 发之间的沟通阻碍,导致设备在功能设计与 操作便捷性上与临床实际场景存在较大差 距。而人工智能与医学影像的融合,为行业带 来了突破困境的曙光。

学工程师赵旋凭借深厚的专业知识与丰富实 践经验,在行业中发挥着作用。作为生物医学 工程领域的杰出人才, 赵旋毕业于北京大学 医学部, 扎实的学术背景为她在医疗领域的 探索奠定了深厚的基础。在医疗器械行业深 耕多年,赵旋先后进入飞利浦、爱尔康等多家 知名国际医疗企业,在这些前沿阵地,赵旋接 触到全球最先进的医疗技术与理念,积累了 丰富的实践经验,对行业发展趋势有了更深 刻的理解。 多年来,赵旋始终站在技术发展的前沿,

凭借敏锐的洞察力,精准把握国际生物医学 工程学科的最新动态。在生物医学工程研究 领域,赵旋主张将人工智能技术深度融入医 学影像技术研究的理念。她深知,只有打破学 科壁垒,才能开拓出更广阔的发展空间。通过 不懈的努力与广泛的行业交流,赵旋带领团 队成功研发出"智能医学影像精准诊断辅助 软件 V1.0"和 "医学影像临床试验数据管

理与分析平台 V1.0" 等一系列具有行业领 先水平的技术成果。

其中,"智能医学影像精准诊断辅助软件 V1.0" 尤为引人注目。该软件基于深度学习 算法,能够对海量的医学影像数据进行高效 分析与学习。它具备快速、精准识别影像中异 常区域的能力,能在极短时间内处理复杂的 影像信息,并针对不同类型的疾病给出详尽 且极具参考价值的诊断建议。为了打磨出优 质的软件,赵旋带领团队反复实践,对大量不 同来源、格式各异的医学影像数据进行兼容 性测试,确保软件能稳定运行于各类医学影 像设备。在这一过程中,软件凭借其强大的深 度学习能力,不断优化自身的数据处理逻辑, 运行状态愈发稳定且高效。

赵旋的成功并非偶然,她在研发过程中始 终坚持以临床需求为导向。为了使软件更贴合 实际应用,她频繁深入医疗一线,与临床医生密 切沟通,认真收集他们在实际操作中的反馈。基 于这些宝贵的反馈,赵旋对软件进行了有针对

性的优化,使得软件操作界面简洁直观,功能设 计与临床诊断流程高度契合, 极大地提高了医 生的操作便捷性, 成功打破了技术研发与临床 应用之间的壁垒。如今,赵旋和她的团队并未停 下探索的脚步。他们正积极投身于多模态医学 影像融合技术的研究,致力于攻克数据配准和 融合算法等难题,以期为医学影像诊断带来更 为全面、精准的解决方案。

展望未来,赵旋表示,医学影像 AI 的发 展将进入一个全新的阶段,多模态数据融合、 实时动态分析和个性化诊疗将成为核心方 向。她呼吁更多同行携手共进,打破技术壁 垒,推动医学影像 AI 技术的普惠化应用,让 更多患者受益于科技的力量。赵旋的卓越成 就和不懈追求,不仅彰显了生物医学工程师 的使命担当, 更为行业的数字化转型贡献了 力量。赵旋以其卓越的专业能力和不懈的创 新精神,不仅为患者带来了更优质、高效的医 疗服务,也为医学影像领域的发展增添了新 的活力。 (何杰文)